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Multilateraal verdrag met Baltische staten over wederzijdse erkenning diploma's hoger 
onderwijs  -  Stand van zaken

Op 8 november 2019 ondertekende de minister samen met zijn collega-ministers bevoegd 
voor Hoger Onderwijs van de Benelux en de Baltische staten (Letland, Estland en Litouwen) 
de Intentieverklaring over de automatische wederzijdse erkenning van diploma’s hoger 
onderwijs. De ondertekende Intentieverklaring is een blijk van vertrouwen in de 
kwaliteitsgaranties en -controles van de hogeronderwijssystemen van de andere betrokken 
landen. 

In navolging van de Intentieverklaring wordt momenteel een multilateraal verdrag 
voorbereid. In dat verdrag wordt bepaald dat iedereen die een erkend diploma in het hoger 
onderwijs heeft behaald in een van de ondertekenende landen, de zekerheid krijgt dat het 
niveau van deze graad (associate degree, bachelor, master of doctor) automatisch wordt 
erkend in alle andere landen die het verdrag onderschrijven. Het multilateraal verdrag zal 
de mogelijkheid bieden aan andere geïnteresseerde landen of regio’s om op een later 
tijdstip toe te treden.

Tijdens de besprekingen van de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) Onderwijs en 
Vorming 2021 gaf de minister aan dat de tekst van het multilateraal verdrag juridisch en 
taalkundig afgerond zou moeten zijn voor eind 2020. Afhankelijk van de coronasituatie zou 
vervolgens een datum begin 2021 worden vastgelegd waarop de ministers fysiek bijeen 
zouden komen voor een formele ondertekeningsceremonie. 

In het licht van de huidige coronasituatie is het aannemelijk dat deze ceremonie nog niet 
heeft kunnen plaatsvinden.

1. Wat is de stand van zaken van de voorbereidingen van het multilateraal verdrag met 
de Baltische staten wat betreft de automatische wederzijdse erkenning van diploma’s 
hoger onderwijs? 

a) Lopen de voorbereidingen volgens plan?

b) Wanneer zal het verdrag volledig rond zijn?

c) Wanneer wordt de fysieke formele ondertekeningsceremonie gepland?

d) Wanneer zal het verdrag in werking treden?



2. Hebben andere landen of regio’s al interesse getoond om toe te treden tot het 
toekomstig multilateraal verdrag?

3. Hoe evalueert de minister deze Europese samenwerking inzake 
diplomagelijkwaardigheid?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 683 van 29 april 2021
van ANNABEL TAVERNIER

1. a) Vrijdag 28 mei 2021 heeft de Vlaamse Regering het verdrag goedgekeurd over de 
automatische erkenning van diploma’s in het hoger onderwijs. De volgende stap is 
nu dat ik als Vlaams minister voor onderwijs het verdrag zal ondertekenen namens 
de Vlaamse Gemeenschap. 
De voorbereidingen lopen dus volgens plan, zij het met een lichte vertraging 
vanwege de Coronasituatie en verkiezingen van een van de partijen. Op 28 april 
2021 gaven de 8 partijen van het multilateraal verdrag finaal groen licht over de 
voorliggende Verdragstekst. Vlaanderen had in september 2020 als eerste partij 
zijn akkoord gegeven.

b) Er moeten op dit moment nog officiële notificaties worden gedaan over het bereiken 
van dat akkoord aan de Ministeries van Buitenlandse Zaken alvorens tot de 
effectieve ondertekening kan worden overgegaan. Dit zou normaliter vóór deze 
zomer in orde kunnen zijn bij alle acht partijen.

c) Door de Corona-omstandigheden is een fysieke ondertekeningsceremonie nu niet 
realistisch. Men overweegt een schriftelijke procedure, gevolgd door een 
lanceringsevenement, hetzij online op korte termijn, hetzij fysiek of hybride in het 
najaar. In elk geval wensen de ministers de hogeronderwijspartners in de BENELUX 
landen en Baltische Staten  uit te nodigen, alsook vertegenwoordigers van andere 
internationale organisaties die een speciaal belang stellen in diplomaerkenning, met 
name de Europese Commissie, de Raad van Europa en UNESCO.

d) Elke ondertekenende partij dient haar wetgeving aan te passen conform aan het 
Multilateraal Verdrag. Voor Vlaanderen gaat het om zeer beperkte aanpassingen 
aan de vigerende wetgeving, die wellicht kunnen opgevangen worden in een 
wijziging van een Besluit van de Vlaamse Regering.

2. Ja, wij hebben verschillende vragen hierover gekregen, maar al deze landen wachten 
de definitieve ondertekening door BENELUX en de Baltische Staten af. Ook de Europese 
Commissie, de Raad van Europa en UNESCO volgen de ontwikkelingen op de voet. Op 
zich staat het verdrag na ondertekening onmiddellijk open voor alle Europese landen 
die willen toetreden, mits zij aan de Europese standaarden voor kwaliteitszorg en 
erkenning voldoen. Het Secretariaat-Generaal van de BENELUX zal het secretariaat 
van het Verdrag waarnemen.

3. De Benelux-landen en de Baltische Staten erkennen reeds automatisch de diploma’s 
van andere lidstaten binnen hun respectieve landen of regio’s en zijn daarin voorlopers 
binnen de Europese Unie. Met deze politieke verklaring willen de ministers een brug 
slaan tussen beide regionale samenwerkingsverbanden om een impuls te geven aan 
de totstandbrenging van een Europese Hoger Onderwijsruimte.

Dit nieuwe multilateraal verdrag betekent een mijlpaal in de Europese samenwerking 
inzake hoger onderwijs vanuit drie optieken:



- Sluitstuk van het Bolognaproces
De Benelux-ministers bevoegd voor Hoger Onderwijs beslisten in 2015 tot 
automatische wederzijdse niveauerkenning van de bachelor- en mastergraden en in 
2018 vielen ook ‘associate degrees’ en doctoraten onder deze regeling. Voor de 
Benelux-landen is deze erkenning een belangrijk sluitstuk van het Bolognaproces. In 
2018 sloten ook de Baltische Staten een onderling verdrag over de automatische 
erkenning van diploma’s en graden in het Hoger Onderwijs.

- Administratieve vereenvoudiging en stimulans voor mobiliteit
Automatische erkenning van het niveau van de diploma’s en graden houdt in dat 
iedereen die een erkend diploma in het Hoger Onderwijs heeft behaald in één van de 
ondertekende landen, de zekerheid krijgt dat het diploma automatisch, dus zonder 
specifieke procedure, wordt erkend in het partnerland. Deze maatregel 
vergemakkelijkt de toegang tot studies en de arbeidsmarkt in de andere landen. Deze 
automatische niveaugelijkwaardigheidserkenning biedt belangrijke voordelen voor 
studenten, de hogere onderwijsinstellingen, het bedrijfsleven en de overheden zoals 
tijd- en kostenbesparing, rechtszekerheid en vermindering van administratieve lasten. 
De automatische erkenning van het niveau van de diploma’s of generieke erkenning, 
impliceert nog niet een automatische erkenning van een vakspecifiek diploma (met 
toevoeging van de opleidingstitel). Hiervoor zal nog een procedure gevolgd moeten 
worden. In Vlaanderen kan die erkenning van de (zgn. specifieke gelijkwaardigheid) 
bij NARIC-Vlaanderen aangevraagd worden.
Maar het hoeft geen betoog dat bij automatische niveau-erkenning de nood bij mobiele 
afgestudeerden aan specifieke erkenning nog meer dan vroeger zal verminderen.

- Vertrouwen in kwaliteit
Deze verklaring weerspiegelt het vertrouwen dat de Benelux-landen en de Baltische 
Staten hebben in de kwaliteitsgaranties en -controles van de hoger onderwijssystemen 
van de andere betrokken landen.
De landen zullen nu een multilateraal verdrag voorbereiden, dat ook andere landen of 
regio’s de mogelijkheid biedt om op een later tijdstip toe te treden.


